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Voltampeére ou Watt

Sur I'étiquette d’une machine triphasée,
la puissance nominale est de 500 VA.
Avec des connaissances de base en
électricité, il est évident que cela pour-
rait étre assimilé a une puissance de
500 W, car les facteurs ampere et volt
déterminent le watt. Mais ce n’est pas
si simple. Il s‘agit de deux valeurs qui
différent 'une de 'autre. Il existe donc
souvent une confusion quant a la diffé-
rence exacte entre ces deux unités de
mesure et au moment ou elles doivent
étre utilisées.

Puissance en Watt

Commengons par notre premiére
réflexion sur [I'électrotechnique. Le
Watt (W) est l'unité de mesure de la
puissance réelle ou active (symbole de
grandeur P) dans un systéme électrique.
Il mesure la puissance effective utilisée
ou délivrée par un appareil pour effec-
tuer un travail. Le Watt prend en compte
le travail réel effectué par un appareil
et est principalement utilisé pour les
charges ohmiques. La résistance élec-
trique dans le circuit & courant continu
est aussi grande que dans le circuit &
courant alternatif. Il s’agit par exemple
d’ampoules ou de radiateurs dans les-
quels le courant est en phase avec
une tension sinusoidale (voir article :
Les bases du courant alternatif, per-
formances en courant alternatif sinu-
soidal). La puissance P est mesurée soit
avec un wattmétre, soit en mesurant
simultanément la tension et le courant
appliqués. Les valeurs mesurées doivent
ensuite étre multipliées (P = U, * Lg). La
valeur efficace d’une tension alterna-
tive est aussi grande qu’une tension
continue avec le méme effet thermique
sur une résistance donnée.

La courbe de puissance des variables
alternatives sinusoidales est également
sinusoidale et a une fréquence double.
De plus, la courbe de performance ne
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Fig. 2: Les charges inductives (bobines) provoquent un déphasage ¢ et une puissance réactive
Q, qui sont responsables de la puissance apparente S.

s’étend que dans la plage positive, car
lorsque des valeurs numériques néga-
tives sont multipliées, le résultat est tou-
jours positif (Fig. 1).
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Déphasage

Les circuits avec bobines et conden-
sateurs nécessitent un certain temps
pour créer et faire disparaitre le champ
magnétique. Le flux de courant et la
courbe de tension se déplacent I'un par
rapport & I'autre dans le temps. Avec les
charges inductives, le courant est en
retard sur la tension ; avec les charges
capacitives, la tension est en retard sur
le courant. Ces déphasages ¢ font dimi-
nuer la valeur moyenne de la puissance
active par rapport aux circuits qui sont
en phase.

Dans le schéma linéaire, la courbe de
puissance peut étre créée graphique-
ment en multipliant les valeurs instan-
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Mesure directe de
la puissance avec
un wattmeétre.
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Mesure indirecte
de la puissance

avec un voltmétre
et un ampeére- ‘
métre.
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Fig.1: Avec une charge ohmique, le courant et la tension sont en phase.

tanées du courant / et de la tension u.
Le résultat produit une courbe de puis-
sance sinusoidale avec une fréquence
double, qui est désormais symétrique
par rapport & la ligne zéro (Fig. 2). Il s’en-
suit que la valeur moyenne de la per-
formance correspond & la valeur zéro.
Dans chaque demi-cycle, la source de
tension recoit la puissance précédem-
ment délivrée & la bobine ou au conden-
sateur. Cette puissance oscillant dans le
circuit est appelée puissance réactive
Q

Puissance en Voltampeére

Avec une bobine idéale et sans perte
dans le circuit AC, un déphasage de 90°
se produit. Ainsi, en utilisant le théoréme
de Pythagore, la puissance apparente S
peut étre dérivée des puissances réac-
tive et active. C’est aussi le produit de
la tension et du courant dans un circuit
alternatif. Cependant, 'unité de puis-
sance apparente est le VA (voltampére).
Pour les appareils dotés de charges
inductives ou capacitives (bobines ou
condensateurs produisant un dépha-
sage), la puissance apparente (VA) est
supérieure & la puissance réelle (W). Fa-
cile a voir dans un triangle rectangle car
les cotés activé et désactivé (puissance
active et réactive) sont plus courts que
I’hypoténuse (puissance apparente).

Pourquoi les watts ou les voltampéres
ne sont-ils pas systématiquement uti-
lisés dans les machines triphasées ? La
spécification de la puissance active (W)
est cruciale pour quantifier la puissance
réelle de ce qui entraine le moteur et
est utilisée pour effectuer le travail réel.
La puissance apparente, lorsqu’elle
est déphasée, fournit des informations
supplémentaires sur la puissance (VA)
de I'ensemble du systéme électrique,
y compris les aspects non utilisés pour
le travail. Ceci doit étre pris en compte
lors du dimensionnement des cdbles.




